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Antwoord vraag 1: Waar  

Toelichting: echte, dit is slecht een van de theorieën die over de herkomst 
van de naam. 

 
Antwoord vraag 2: Waar  

Toelichting: poldermolen is de enige soort molen waarvan de opbrengsten 
niet naar de molenaar gaan. Deze is meestal in loondienst bij een 
waterschap dat de eigenaar is. 
 

Antwoord vraag 3: Waar  
Toelichting: Werelderfgoed is cultureel en natuurlijk erfgoed dat 
onvervangbaar en uniek is en beschouwd moet worden als eigendom van 
de hele wereld. Het gaat om monumenten, gebouwencomplexen en 
landschappen. Het Werelderfgoedcomité van UNESCO beschouwt het 
uitgestrekte poldergebied met zijn dijken, boezems, molens en gemalen 
als een bewijs van menselijke vindingrijkheid bij het droogleggen en 
beschermen van het land.  

 
Antwoord vraag 4: Allemaal waar 

Toelichting: Johan de Witt was Raadspensionaris van 1625-1672,  Cees 
Buddingh was dichter en schrijver van 1918 – 1985, Ary Scheffer was 
kunstschilder van 1710-1792 en Jacob Cats was Pensionaris Dordrecht 
en Raadspensionaris van Holland. 

 
Antwoord vraag 5: Niet waar 
 Toelichting: Een van de verklaringen van het gezegde die wel de ronde 

doet slaat op de  grillige stroming in de rivieren die in de Middeleeuwen 
zandbanken even snel liet verdwijnen en als verschijnen. Voor schippers 
’erg rot’. 

 
Antwoord vraag 6: Waar  

Toelichting: Veel bekender is de Unie van Utrecht, gesloten op 23 januari 
1579. Dit was een uitbreiding van de Unie van Dordrecht (ondertekend 
door 12 Hollandse steden) met de gewesten Gelderland, Utrecht en 
Groningen. Later kwamen daar de andere provincies bij. Men zwoer de 
Spaanse koning formeel af (Plakkaat van Verlatinge, 26 juli 1581). Wat in 
Dordrecht was begonnen groeide uit tot de voor die tijd volstrekt unieke 
Republiek der Zeven Verenigde Nederlanden (1588- 1795) 
het was juist andersom. 

 
Antwoord vraag 7: Niet waar 

Toelichting: klebberkist. 
 
Antwoord vraag 8: Niet waar 

Toelichting: alleen  lokale verzetsmensen die de weg echt goed kenden, 
begaven zich hier naar toe. 

 
Antwoord vraag 9: Waar  
 


